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《租稅各論》 
試題評析 
第一題：此題延續今年高考，繼續以「貨物稅」出題，貨物稅本來在租稅各論中就屬於較冷門的領域，只能說

出提者對相關議題情有獨鍾，反之也提醒各位考生，對於各項議題應都保有一定的熟悉程度，不要過

於偏廢，或於課堂上注意老師的重點提醒。 
第二題：此題的概念分別於租稅各論「99年地方特考選擇第5題」與「100年身心障礙特考選擇第6題」分別有

類似的觀念，只是本次考試以申論方式出題，但題目敘述有誤，應該是「使國『家』所得極大」而非

「使國『內」所得極大」，其邏輯為政府使國家所得極大下，其目標為使企業國內的收入極大。此題

於張政老師租稅各論題庫班皆有加強說明。 

 

一、我國貨物稅之稅率設計，有採從量課徵或從價課徵兩種不同方式，請從課稅原則之效率和公平

兩方面，分別說明水泥採從量課徵及小客車採從價課徵的理由。 

答： 
(一)貨物稅定義：是對特定貨物課徵的單階段銷售稅，由於貨物稅是針對少數生產集中、產量大的產品課稅，

又稱特種消費稅，有別於一般銷售性質的營業稅。 
(二)貨物稅課徵的方式：  

1.從量課徵：水泥、油氣類。 

2.從價課徵：橡膠輪胎、飲料品、平板玻璃、電器類、車輛類。 

(三)從課徵原則之效率與公平觀點分析，水泥採從量而小客車採從價課徵之理由： 
1.水泥：屬於樣式、品質一致，特別是選擇產量多且固定的財貨。 

  (1)效率觀點：基於「稽徵效率原則」，水泥相較於其他財貨較無價格上的顯著差異，故，為了達到便利  

稽徵、節約稽徵費用的目的，故採取從量課徵較符合效率。 

  (2)公平觀點：水泥屬於生產原料，課徵貨物稅的主要目的為獲取財政收入，故無執行公平原則的目標，

亦無依據商品價格高低採從價課徵以達量能課稅的意義。 

2.小客車：屬於產量多且固定的財貨，但其樣式、品質並不相同 

  (1)效率觀點：基於「Ramsey最適商品稅中的反彈性原則」，未達到超額負擔極小，其稅率訂定應與商品

需求彈性成反比；此外，基於「Corlett-Hague 法則」，針對休閒相關的商品課徵高稅率，例如豪華休

旅車的稅率較高，而載客營業用的小客車稅率較低等。若小客車課徵貨物稅時，採從量課徵無法達

成上述目的，故應採從價課徵方式。 

  (2)公平觀點：基於「量能原則」，針對奢侈品課徵較高的稅率，而民生品則課徵較低的稅率，若小客車

課徵貨物稅時，採從量課徵，因單位稅額固定，反而使高價的小客車其有效稅率較低，其則無法達

到量能公平的目的，倘若依據不同種類的車輛「分別訂定」不同單位稅額的從量稅，則在商品種類

眾多下，其需訂定的稅額亦多，反而使稽徵成本提高，反之，故應採從價課徵方式。 

(四)結論：由上述分析可知，水泥採取從量課徵叫符合稽徵效率觀點；反之，小客車，採取從價課徵，才能滿

足課稅效率原則與量能公平原則。 

 

【參考書目】 

張政租稅各論講義第二回第四篇第三章第88-91頁內容及上課筆記與講解。 

 

 
二、請問對跨國企業課徵公司所得稅，若該誇國企業欲達成追求其全球所得極大化或國內所得極大

化之目標，請從學理角度分別分析其經營報酬的條件為何？（25分） 

答： 
(一)跨國企業課徵所得稅時，政府課徵的方式可有「使企業全球所得極大」與「使國家所得極大兩種方式」，
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前是有利於企業的觀點，而後者則是有利於國內政府，其分析如下。 
(二)「企業全球所得極大」下租稅課徵條件 

1.企業目標：為極大全球收入，應使最後一元在各國的(稅前)邊際報酬率相等，否則可以藉由報酬的移轉

使報酬再提高，故均衡時，其條件為： 

                    D FR R ，其中， DR 為國內(稅前)邊際報酬率、 FR 為國外(稅前)邊際報酬率 

2.政府課稅目標：若採企業全球所得極大觀點，表示政府以對企業最有利的方式課稅，應該企業最後一元

在各國的「稅後」邊際報酬率相等，其條件為： 

                 (1 ) (1 )D D Ft R t R   F ，其中， Dt 為國內公司所得率、 FR 為國外公司所得率 

3.租稅設計：由上式可知若國內、國外的稅率一致則可使企業的資金達到效率配置，背後隱含政府應設計

給予企業在「國外的租稅完全抵減(Foreign-Tax Full Credit)」，即企業可自由的全球做資金配置，但母國

政府的租稅不會影響其決策。 

(三)「政府國家所得極大」下租稅課徵條件：即政府希望企業留在國內的所得極大，則政府稅收才能最大 
1.企業目標：所謂的企業國內所得為「稅前的國內收入加上國外『稅後』的國外收入」，故企業於國外所

繳的租稅應視為取得報酬的成本，故國外最後一元稅後的邊際報酬率應等於國內最後一元的稅前報酬

率，否則若國內稅前報酬率較高時，企業會將資金流於國內賺取報酬而不配置於國外，其條件為： 

                    (1 )D F FR t R   

2.政府課稅目標：若採企業國內所得極大觀點，表示政府以「極大稅收」的方式課稅，故企業所得應都併

入國內所得後再一併課稅，故其條件為： 

                 (1 ) (1 )(1 )D D D Ft R t t R    F   

3.租稅設計：由上述分析可知母國政府只將企業在國外的稅賦以成本方式看待，故國外租稅上則以取得國

外收入的「費用」完全予以扣除(Foreign-Tax Full Deduction)。 

(四)結論：跨國企業的所得稅設計可分為以下兩類： 
1.企業全球所得極大：此為有利於企業的觀點，應採「國外租稅完全抵減」。 

2.企業國內所得極大：此為有利於(母國)政府的觀點，應採「國外租稅以費用完全扣除」。 

 
【參考書目】 

張政租各論題庫班稅講義第一回第33頁、第37頁內容及上課筆記與講解。 
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